
TORNATA DEL 2 2 FEBBRAIO 

d ' in cen d io ed an che p er la sua loca li t à, e che p er ciò d ivi -

sava di fa re un gr a n de ca n t ie re m er can t i le n el fo r te di Por ta 

Mura ta. Di p iù mi p a re a ve re a ggiu n to che si d a r eb be op era 

a m od ificazioni accon cie pel r ia t t a m en to d ello sca lo Chia-

vacci, ap p u n to p er chè è sta ta r icon osciu ta poco op p or t u na la 

loca lità p r esce lt a, sp ecia lm en te d opo che era sta to d es t in a to 

ad uso m il i t a re lo sca lo p r ima cost r u t to p er la m a r ina 

m er ca n t i le. 

Ed in fin e mi p a re a vere aggiu n to che sa r ebbe p r es to d a to 

op era a lla cos t r u zione d 'un bacino in una p a r te d el fo r te di 

Por ta Murata e ad un p r oget to gen er a le d 'un gr an can t ie re 

m er can t i le in vicin an za d el ca n t ie re m il i t a re da s t ab i l i r si 

d ie t ro p r oget to d e l l 'a r ch i t e t to Bos i, e ciò ap p u n to p er n on 

p r egiu d ica re co lle op ere a t t u a li lo s t a b i l im en to da fa r s i, e 

p er coor d in a re an zi le op ere a t t u a li a q u e l le da esegu ir si 

su ccess iva m en t e, secon do lo svi lu p po che p r en d erà i l co m-

m er cio. 

Mi p a re qu in di d 'essere p e r fe t t a m en te d 'accor do co ll 'on o-

r evo le p r eop in a n t e. 

Aggiu n gerò a qu esto p r op os ito che v'ha già un p r oget to 

d e ll 'a r ch it e t to Bos i, n el q u a le b isogna p or t a re qu a lche m o-

d ificazion e, in segu ito ai con cer ti che sono sta ti p r esi col m i-

n is t ro d ella gu e r ra ed in vis ta d e lle con d izioni a cui i l m in i-

s t ro stesso ha su bor d in a to la cess ione d 'una p a r te del fo r te 

di Por ta Murata. 

Ciò sarà fa t to so lleci t am en t e, ed il Min is ter o, come è ben 

n a t u r a le, p r esen t e rà al Pa r lam en to un p r oget to p er d om a n-

d a re i fon di occor r en ti per fa re le op ere a t t u a lm en te n e ce s-

sa r ie e p iù u r gen t i. 

I n qu esto p r oge t t o, come ho già d et to e come r ip e to ben 

vo lon t ie r i, le op ere da fa re im m ed ia t am en te sa r an no com b i-

n a te col p r eor d in a m en to dei fu t u ri su ccess ivi in gr a n d i-

m en t i. 

Re la t iva m en te poi a llo sca lo dei m a r mi sono p ien a m en te 

d 'accor do co l l 'on or evo le Dep r et is ; ma lo sca lo a t t u a le dei 

m ar mi è un r es to di qu e llo che v'e ra p r im a, an zi è p r esso a 

poco qu e llo che vi era p r im a, legger m en te m od ifica to qu an do 

fu cos t r u i ta la s t azione d ogan a le della st r ada fe r r a t a. 

L'on or evo le Dep r et is n on ign ora che l 'a r te u lt im am en te ha 

fa t to q u a lche cosa p er Livo r n o, giacché vi sono sta ti spesi 

p a r ecchi m ilion i p er i l n u ovo p or t o. 

Or a, una p a r te di qu es to n u ovo p or to è là d iga r e t t i l in ea. 

Questa d iga r e t t i l in ea è qu e lla che è p iò in r i t a r do qu an to 

a lla sua la vor a zion e, p er chè p r ima si è vo lu to com p iere l 'a n-

t em u r a le cu r vi l in eo che era un la voro m olto p iù im p egn oso 

e m olto p iù n ecessar io n e ll ' in t e r esse gen er a le della s icu r ezza 

del p or t o. 

Ad esso si d a rà opera a lacr em en te a l l 'u lt im a zione d e lla 

d iga r e t t i l in ea. 

Pr esso qu esta d iga r e t t i l in ea d eve essere scava to un fon do 

di sei m et ri a lm e n o, p er chè i bast im en ti possano a ccos t a r-

visi e fa re le loro op er a zion i. 

Qu esta d iga r e t t i l in ea d eve essere p r o lu n ga ta e un ita colla 

s tazione d ogan a le della s t r ada fe r r a t a, d ove sarà fa t to un 

la r go p iazza le d est in a to ap p u n to a lle gr osse m er ca n zie, come 

legn a m i, m a r m i, e cc ., le q u a li p o t r au no essere così sca r i-

ca te dai bast im en ti e co lloca te sui vagoni della st r ada fe r r a t a, 

e r isp e t t iva m en te dai vagoni sui b a s t im en t i, im p er ciocché è 

in t en d im en to d el Gover no che le r o t a ie della s t r ada fe r r a ta 

si abb iano a p r o lu n ga re s ino a l l 'es t r em ità della d iga r e t t i-

l in ea, e qu in di vi sarà un loca le am p liss imo p er le op er azioni 

r e la t ive ai m a r m i, op er azione im p or tan t iss ima in ¡specie ora 

che è p r esso ad essere u lt im a ta la s t r ada fe r r a ta ver so Sa r-

zan a. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la spet ta al d ep u t a to Ma len ch in i. 

MAX EN CH IN I . Io, p er p a r te m ia, d ebbo d ich ia r a r mi s od-

d isfa t to d elle d ich ia r azioni fa t te t an to dal m in is t ro dei lavori 

p u b b lici, qu an to da q u e llo d e lla m a r in e r ia, come mi d ich ia ro 

sodd isfa t to del pari di ciò ch 'eb be a d ire su qu esto a r go-

m en to l ' on or evo le Dep r e t is, poiché q u es te d ich ia r azioni co r-

r ispon d ono a lle giu s te sp er an ze d el paese. 

P R E S I D E N TE . Accor do ora facoltà di p a r la re al d ep u t a to 

Bix io ; solo lo p r egh er ei d 'osser va re n on essere q u es to a r go-

m en to iscr it to t ra le cose di cui d ebbe occu p a r si la Cam era 

in qu esta t o r n a t a, e come qu in di gli co r ra obb ligo d 'essere 

b r eve. 

Ogn u no vede ch ' io non p ot r ei lasciar in ve r t i re l 'o r d ine 

d e lla d iscussion e. 

B I X I O . Se si vu ol t r a t t a re la q u e s t i o n e . . .. 

P R E S I D E N TE . Io n on ho d iffico lt à ; ma Io p r ego di esser 

b r eve. 

B I X I O . Io vo leva sem p licem en te fa re una dom an da al m i-

n is t ro d ei lavori p u b b lici, e q u a n d 'a n che n e l l ' esp r im ere le 

m ie id ee dovessi an d a re un p o' p iù in là d el t r accia t o, sp ero 

che la Ca m era vo r rà con sen t i r m e lo. Avr ei d es id er io di sa-

p e re se il p r oge t to che cr edo sp ecia le d e l l ' in gegn ere Bosi 

abb r acci la s is t em azione gen er a le del p o r t o, op p u re si r i fe -

r isca solo ai la vori del ca n t ie r e; sp ecia lm en te poi vo r r ei 

p r ega re l ' on or evo le s ign or m in is t ro a d ir mi se n egli s tu di 

fa t ti r igu a r do al p or to di Livor no c'è un com p lesso in cui si 

com p r en da an cora la scavazione del p or to vecch io, e se il s i-

gn or m in is t ro n on cr ed e r eb be che con ven isse sosp en d ere 

m om en t an eam en te i la vo r i, p er chè fosse r is t u d ia ta la d iga 

r e t t i l in ea che p a r te p r op r ia m en te d a lla s t azione d oga n a le 

della st r ada fe r r a la e va n ella d ir ezione d e ll 'es t r em ità d est ra 

d ella cu r vi l in ea, avan zan d osi t a lm en te in con t ro che r en de 

d ifficiliss im a, coi ven ti che r egn a no a Livor no o r d in a r ia-

m en t e, l 'en t r a ta del p or to vecch io. Mi faccio eco in qu esto di 

un lam en to gen er a le. 

L'on or evo le d ep u t a to Fab r izj era p r esen t e, mi p a r e, ad a l-

cu ne sed u te della n ost ra Com m issione in cui q u es te lagn an ze 

d ella d iffici l e en t r a ta n el p or to vecch io di Livor n o er ano 

o r m u la le da t u t t i. 

I o sono con vin to che i l p or to di Livo r n o, secon do il co n-

cet to che p ot eva fa r sene i l Gover no che l 'a veva fa t to s t u-

d ia re e com in cia r e, r isp on d eva a llora ai b isogni del com m er-

cio d ella Tosca n a, ma che oggi evid en t em en te come s t a, 

quasi qu asi (p er me a lm en o) è una d isgr azia che q u e l le 

op ere siano s ta te esegu it e. 

Ad ogni m odo ciò ch 'è fa t to è fa t t o. Vi è una d iga r e t t i l i -

n ea che for t u n a t am en te non è t e r m in a t a. Ora p a re a me che 

si p o t r eb be con facil i t à e con va n t a ggio r en d ere p iù a gevo le 

l 'en t r a ta n el p or to vecch io, sosp en d en do q u es ti lavori a l-

m eno fino a tan to che non si sia esam in a to se ve r a m en te 

qu el che d ico non in er iti di essere p r eso in con s id er azion e, 

on de non im p ed ire l 'en t r a ta in d et to p or t o, e se poi n on im -

p or ti s t u d ia re le scavazioni d e ll ' in t er no del por to vecch io. 

I o non so ved ere la r agione p er cui la su p er ficie di qu es to 

p or to s 'abb ia a lascia re in t e r a m en t e, a lm eno p er t re q u in t i, 

occupata da un ban co. Mi p a re ch e, ora segn a t a m en te che 

sono t r an qu il le le on de che si r acco lgono d en t ro i l p or to 

vecch io, l ' in t era su p er ficie d eve essere scava ta. 

A qu esto p r oposito osser verò an cora che l ' a va m p or t o, i l 

qu a le è r in ch iu so da lla d iga cu r vi l in ea, di cui ha p a r la to i l 

m in is t ro pei lavori p u b b lici, n on si p r es t a, come i l s ign or 

m in is t ro sa, al m ovim en to d e lle n os t re fr ega t e. 

Ci sono dei bassi fon d i, ci sono uno o d ue tasson i, ci sono 

in som ma tan te d iffico lt à, che la Maria Adelaide un gio r n o, 


